
頭髪に関する新しい校則 アンケート結果報告 

 
〈保護者〉全６3回答 

意見 

・ これまでの校則でもよいが新しい案がいいと思います。内容がまとめられていて具体

的でわかりやすいため。 

・ 新しい校則の方がシンプルでわかりやすいと思う 

・ 髪質によっては整髪料も必要。ジェル等の整髪料を除き，寝癖を整える程度の使い方

ならよいのでは。 

・ 「ＴＰＯのあった」の部分が生徒を信頼している感じがして良い。 

・ 新しい校則の試用期間中に前髪が長い生徒が見られた。新しい校則に見直すという

ことは，今までの校則が全てなくなったわけではなく，改正されたということを生徒にし

っかり周知徹底が必要と感じた。 

・ 校則をかえたいと言っている生徒に限って校則を守れていない。そういう生徒に振り

回されてる生徒もいる。校則をかえたいなら日頃の行いを見直すべき。 

・ 眉剃り禁止についても，自然に見える範囲内で整えるのは，身だしなみの範囲であり，

また形状にコンプレックスのある生徒もいる。 

・ 試行期間を設けてくださったことは，一部の子どもたちだけだとは思いますが，嬉しか

ったことと思います。しかし，頭髪校則の見直し以前の問題で，最近の度重なる生活指

導の話しも耳にしています。 

・ 従来通りの校則が，最も中学生らしく，素敵だなと個人的には思います。 



良い点  

・ 前書きの部分が生徒を信頼している感じがして良いと思いました。 

・ 決められた範囲内で自己主張が見られ嬉しそうに準備をして出かける姿をみれたこ

と。（髪を耳より少し高い位置で結んでいた） 

・ 娘は好きなおだんごヘアができることで，少し早起きをするようになった。 気持ちがあ

がったそうです 

・ 自分がしたい髪型ができて，それだけで学校に行くのが楽しくなったり，気分転換にも

なって良かったんじゃないかなと思う。 

・ 朝から楽しそうに準備しており，その日のテンションが違うなと感じた。準備にかかる

時間も短縮され，ゆとりをもって行動ができていました。 

・ 身だしなみに気を使うようになった。 女の子らしくなった 早起きするようになった 

・ 自分でこれは良い，これは悪いなど考えて判断するいい期間だったと思う 

・ いつも寝癖だけ整えていきますが，普段はダメなセンターわけで身支度を整えていて

顔もしっかり出てスッキリしていたので学生らしくて良いと感じました。 

・ 子どもがストレスなく学校に行けていました。表情もいつもより明るかった。 

・ 娘の髪の毛を結わせてもらえるという幸せな時間を持てたこと。 

改善すべき点 

・ 朝の支度時間は長くなったように思う。 

・ 一生懸命新校則に向けて取り組んでいる生徒と，一方で自由になったんでしょと浅は

かにだらしない髪型となった生徒もいたように見えた。慎重にならざるを得ないのは生

徒のせいであると思う。真面目な生徒が報われて欲しいです。 

・ 三つ編み等，結び方を変えるのはどの程度まで大丈夫なのかわからなかった。 

・ 黒色のピンをして学校に行ってます。派手でもなかったのですが，注意されたようで

す。黒いピンだけでは分かりづらいです。今回は買い直しました。 

・ 整髪料を使わないと，自分のような天然パーマの人は髪を結ぶと全体的にもさもさし

て辛いと思います。 

・ おしゃれ目的でするヘアは髪を結び直す時間が増えて，授業に集中できないとか，移

動教室に遅れるとかならないように，注意するべき髪型は注意して頂きたいです 

・ 髪が肩にかかる長さ程度になったら，結ぶとありますが，実際にその長さを耳下で結

ぶと，長さの関係でほつれてきて，逆に身だしなみが良くないイメージです。せめて，サイ

ドを三つ編み程度なら，許してあげても良いかと思います。 

・ 性格的な多様性を考慮し，髪型は自由で良いと思います。但し，カット料以外に経済

的負担となる髪染めは禁止としてはいかがでしょうか。 

・ ダメな基準が難しく感じました。 先生方に寄って基準が違う気がします。 今までが当

たり前にダメな事も時代の変化と共に対応して頂けたら有り難いです。 TPOや身だし

なみの一つとして自分達でも考える力になるかと思います。 



〈教職員〉全１１回答 

意見 
・ どこまでが良くて，どこからが指導対象なのか，職員の中で再度，時間をかけて検討し

ていく必要があると感じた。 

・ 子供達もイキイキしていたのと，変えたからといって，子供達の行動が悪くなるとは，思

えなかった。 

・ 「髪を結ぶ高さ」や「左右非対称」，「極端な段差(ツーブロックを意味している？)」等，

学習や学校生活に支障をきたすとは思えないルールがあるから。「違和感があるから

ダメ」のような，感覚に頼ったルールは見直した方が良いと思う。 

・ これからどの学校も校則の見直しを迫られると思うから 

・ 試行期間中の状況を見て，生徒に任せてみてもいいのかなと思う。しかし，頭髪の校

則見直しに乗じたその他の勝手な行動が気になった。 節度を保てないなら，見直しも

する必要はない。 生徒たちのために，時間も労力も使っている先生がいるのだから，保

護者も込みで，ちゃんと考えてほしい。 

・ これまでの校則であれば，「どうしてだめなのか」という疑問に対して合理的な説明が

つかない。試行してみて不都合な部分や違和感はなかったので良いと思う。しかし，施

行されると様々な課題は出てくると思う。（ギリギリのラインを攻めてくる生徒もいるので） 

・ 感覚の変化（なぜその髪型がダメなのか）への対応 例えば 2 ブロックの定義等，職

員生徒間でも認識が異なるので。 

・ なぜだめなのか説明がなかなかできない項目があるため。 

・ 中学校はまだ，きまり事があってもいいと思います。自由は大人になればいくらでもで

きるからです。 

 



良い点 

・ 髪の結び目を高くすることで，学習や運動に取り組みやすいという意見を聞いた。 

・ 前髪をあげたり，お団子にしたり，髪が垂れてこないようにしたりしていて，清潔感があ

った。髪を少し上でむすぶのも，自分的には，下で結ぶより清潔感があるとおもった。 

・ 最初は，生徒も嬉しそうで色々試していたが，慣れてくると，落ち着いて問題はないよう

に思います。 

・ 髪型について自分たちで考え，判断することをしっかりとできていたと思う。 また，判

断が分からない場合は先生に聞きに来る人もいた。 

・ 自由に自分を表現できて，生徒たちもイキイキしていたように見えた。その中で，「髪を

気にしすぎる人が増えたから，ある程度のルールは必要」という意見が，生徒から出てき

たのも，いきなりルールを変えるのではなく，試行期間を設けたメリットだと感じた。 

・ 生徒が自分自身で TPOに合わせた身なりを考えることは将来役に立つと思う。 

・ スッキリして見えた。 表情が明るくなった生徒がいた。 自己表現の手段を少なからず

手に入れた。気がした。 

・ 生徒の表情が明るくなった。自分たちで様々なことに気付けるようになった。 

・ 前髪をあげるなど，すっきりした印象もあった。 

・ 意外な生徒の意外な髪型の変化があり，興味深かった。 

 
 
改善すべき点 

・ 他の決まりが守れていない状態で，緩和していくことに対して，若干の不安がある。一

つ一つの決まりを守った上で，今後も見直しをしていけたらと思う。 

・ 頭の半分を刈り上げて結んでいる生徒の髪型は，本人にとっては，スッキリとして，い

いとおもうが，入試を考えた時に，どうなのかと。 見慣れてくればなんとも思わなくなっ

たのですが，うーん，奇抜なのはやはりやめた方がいい。 

教師側の髪型の指導をする時の差があった。 

・ 髪が乱れていないか気にしすぎる生徒が見られたので，そこを気にしなければならな

いような髪型は，やはり規制すべきだと感じた(細かい編み込み等)。 

・ 校則が緩んだと勘違いし，他の校則を違反する者がいる点 

・ 先生側の共通理解をしっかりする必要がある。 

・ 靴下の時もそうだったが，ルールを自分勝手な解釈で変えるので，もっと生徒が主体

となり，自浄作用ができるようにしなくてはならない。 

・ 中種子中で三つ編みが禁止されていたことをはじめて知りました。何でだろうの説

明？と思いました。 

・ おだんごやおだんごのアレンジを見たときは，見慣れていなくて正直違和感のようなも

のを感じたので，見るほうもだんだん慣れていくものなのかなという思いと，運動時には

不便になると思うので，TPOの判断が大事になると感じた。 



〈生徒〉全１６９回答 

意見 

・ 授業に集中できる。 

・ 学業に支障が出ない程度でならいいと思うから。 

・ モチベが上がる，オシャレの上達 

・ 前に，お団子などで結んでいたがぼさぼさだから綺麗に整えろと指導をされていたり

する人を見かけたのだが，私から見るとそんなにぼさぼさではなかった。清潔感をもう

少し具体的に示してほしい。 

・ 髪型を変えたからって授業に支障があるわけではないし，不潔でもないと思ったから。 

・ しっかり身なりを整えるのもそうだけどなにより清潔感がでてより印象の良い学校にな

ると思う。 そして，学校だけでなく中種子中学校の生徒は身なりも整ってていいなと思

うから。 

・ 髪の毛の結ぶ高さは見直すべきだと思っているけど，明らかにおしゃれ目的の人が多

数いた。 

・ パーマ，脱色，染色，エクステンションなどは学業に関係ないのでそのまま禁止でもい

いけれど，少しのヘアアレンジはいいと思ったから一部見直しをしたらいいと思う。 

・ これまでの校則だと女子は髪を一つに結ぶか下すかのほぼ二択になってしまうが試

行期間中はいろいろな髪型をしている人がいて，本人の勉強のモチベーションになって

いたと思うから。 

・ 試行期間を過ごし生徒一人一人のほどよい個性が出ていて新しい校則案がいいなと

思いました。でも，ダメなことはあると思うので，新しい校則案とこれまでの校則を掛け

合わせたら個性もありつつルールを守れると思ったので回答しました。 

・ 私が変えてもよいのではないかと思う校則は，髪を結ぶ位置，髪型の種類です。試行

期間で，いろんな髪型にすることができて，楽しかったし，みんな TPOに適した髪型だ

ったと思います。パーマや染色などは，若いうちからすると髪が傷んで将来に影響を与

える可能性があるため，引き続き，校則で禁止したほうがよいと思いました。 



良い点 

・ 友達との話題が増え，以前より空気が軽くなった気がする 学校が楽しみになった 

・ 髪の毛を切れる範囲が広くなり前よりも髪を気にすることが減った 

・ あまり話したことのない人とも髪型の話で話すことができる点 髪型を変えると勉強に

も気合が入る。 

・ 朝髪の毛のセットが楽になって朝イラつくことも減ったし，髪の毛をきれいにまとめられ

て触る髪の毛をなくすこともできました。触る髪の毛もなくなるようにまとめたので授業

の邪魔になることもなかったです。夜寝る前に寝癖がつかないようにアイロンをすること

も少なくなって髪の毛が痛むことも減るし，ストレスなく日常生活，学校生活を送ること

ができました。髪の毛をあげたほうがすっきりして見えて明るく見えて清潔感がますので

とてもいい試行期間だったと思います。 

・ 髪型の許容範囲が試行期間中は広くなったので，髪型を変える人が多く学校生活で

のモチベーションになっていたと思う 

・ 朝の支度時間短縮することができた。 勉強に対するモチベーションが上がった。 

・ みんなのモチベーションも上がって，学校が楽しい雰囲気になった 

・ 髪型を変えたときに皆がいきいきと活動して授業に集中している人がいた。 

 改善すべき点 

・ 授業中に髪を結びなおさない 

・ 髪型が自由だからといって ，何もかも自由なわけじゃないこと。 

・ 髪を気にする人が多い 

・ 少しだけ髪の毛を触る時間が増えた 

・ 髪型が自由だからといって ，何もかも自由なわけじゃないこと。 

・ 身だしなみチェックの時に給食時間や休憩の間にトイレに行く人が増えてトイレに行き

たい人が時間をずらさないといけない雰囲気になっていた 

・ トイレで髪型を直すとトイレを使用したいという人が入れないことがあったから，トイレ

での髪型直しを禁止して，更衣室で髪型を直すようにして欲しい。 

・ 三つ編みをおろして給食着のぼうしを着ると髪の毛がでててぼうしの意味がない 

・ 女子などがずっと髪の毛を触っていたりしていてこの校則は必要がないと思う 

・ 先生によってその髪型がいいのか悪いのかか違う 

・ 髪を整えるためにトイレに来た人がスリッパを使っているので，本当にトイレに行きた

い人がいけなくなっている。 

  

 

 



まとめ 

○良  保護者，教職員，生徒の「校則を改正した方が良い」，「項目を調整して見直した方が良

い」の割合の合算値がいずれも８０％を越えている。 

○良  保護者，教職員，生徒の共通の意見として「学校が楽しくなった（様子がある）」「自分の

身だしなみに気をつけるようになった（様子がある）」というものがあった。 

○課  生徒からトイレが混雑していた現状があるため，改善が必要という意見があった。 

○課  保護者，教職員，生徒の意見で，教職員側も指導の線をそろえる必要があるという意見

があった。 

○課  生徒の一部から，授業中に髪を触る人がいたとの意見があった。 

○課  生徒から，給食帽や体育帽を被る際は髪型に気をつける必要があるとの意見があった。 

○？  保護者から，寝癖を直す程度の整髪料の使用は認めてもよいのではないかという意見

があった。 

 


